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Актуальніть та постановка проблеми. Зв’язок програми з важливими 
практичними завданнями. Однією з актуальних проблем педагогіки є робота з 
соціально занедбаними дітьми, чиє світосприйняття було спотворене неадекват-
ними умовами життя. Частина з них досі не вилучена із шкідливого середовища, 
проте й той, хто потрапив до державних виховних закладів, потребує досить три-
валих зусиль педагогів, спрямованих на забезпечення його адекватної соціалізації. 

Аналіз досліджень і публікацій. На сьогодні проблема виховання соціально 
занедбаної дитини все в більш значній мірі привертає увагу науковців (Т.Драгулова, 
З.Зайцева, Л.Зюбін, Н.Максимова, І.Невський, Р.Овчарова, В.Оржеховська, 
Л.Славіна, В.Татенко, Т.Титаренко та ін.). Інтерес дослідників привертають такі 
взаємопов’язані ракурси: з’ясування ґенези соціальної занедбаності та шляхів її 
профілактики (В.Бондар, І.Дьоміна, А.Капська); вивчення симптомів соціальної 
занедбаності та можливостей її усунення (В.Баженов, Р.Павелків, М.Чубінідзе); ре-
абілітація соціально занедбаних дітей (В.Глазиріна, О.Дорогіна, Л.Куторжевська, 
А.Наточій, В.Шкуркіна, В.Шпак) тощо. 

Окремо в зазначеному контексті нами виділяється проблема виховання в со-
ціально занедбаних дітей здорового способу життя. Вона є важливою не тільки з 
огляду на необхідність вирішення нагальних проблем їхнього оздоровлення. Ваго-
мим аргументом на користь даної роботи є її соціально-адаптаційний потенціал, 
тобто можливість забезпечення не лише негайного сприятливого впливу на збе-
реження і зміцнення фізичного здоров’я дитини, а переведення її на якісно новий 
рівень ставлення до себе, своєї поведінки, життєвих перспектив. Саме цим зумов-
лений вибір теми нашого дослідження «Виховання здорового способу життя со-
ціально занедбаних дітей в умовах школи-інтернату».

Крім того, школа-інтернат як освітній заклад має сьогодні низку специфічних 
проблем. Як зазначає О.Дорогіна (2004) [2, с.7], на сьогоднішній день, незважаю-
чи на певні здобутки в розвитку системи опіки дітей, позбавлених батьківського 
піклування, в організації навчально-виховного процесу в загальноосвітніх школах-
інтернатах мають місце численні недоліки: відсутність органічного поєднання опі-
ки і виховання; намагання успішно реалізувати освітню функцію, надаючи друго-
рядного значення вихованню; недотримання вимог принципу адекватності змісту 
і засобів виховання соціальній ситуації, в якій здійснюється виховний процес; не-
достатнє врахування індивідуальних особливостей учнів; низький рівень спеціаль-
ної професійної підготовки педагогічних кадрів інтернатних закладів, відсутність 
у них психологічної готовності до роботи з важковиховуваними дітьми в умовах 
школи-інтернату. Всі ці проблеми потребують термінового вирішення. 

Формулювання цілей роботи. Цілі роботи пов’язані з пошуками ефектив-
них способів вирішення визнаного протиріччя між особистісним характером і 
колективним способом виховання в школі-інтернаті, зокрема, у сфері виховання 
здорового способу життя в соціально занедбаних дітей. 
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Результати дослідження. В ході вивчення соціально занедбаних дітей як спе-
цифічного контингенту було відзначено, що їх спільною характеристикою є спо-
твореність світосприйняття, яка була зумовлена негативними якостями оточуючо-
го соціального середовища і, вже у змінених умовах, чинить негативний вплив на 
перспективи конструктивної життєтворчості.

Порівнюючи реальний та бажаний рівень світосприйняття як основи продук-
тивної життєтворчості соціально занедбаних дітей, можемо сказати, що його ко-
рекція загалом має враховувати такі актуальні напрямки життєвої самореалізації, 
як «Я-мій внутрішній світ», «Я-моє найближче оточення», «Я-моя майбутня сім’я», 
«Я-моя майбутня професійна діяльність» (табл. 1).

Таблиця 1
Актуальні напрямки життєвої самореалізації соціально занедбаної дитини

До цільових установок, що мають підлягати корекції в роботі з соціально зане-
дбаними дітьми, відносимо наступне.

1. Цінності. Показники сформованості: знає і розуміє цінність життя і 
здоров’я; здатен поціновувати власне життя в сучасності, без занурення у минулі 
негаразди та не знецінюючи сьогодення на тлі уявних досягнень майбутнього.

2. Активна життєва позиція. Показники сформованості: розуміє своє при-
значення як суб’єкта власної життєтворчості, прагне розвивати свій життєтворчий 
потенціал.

3. Погляд на природу людини. Показники сформованості: має позитивний 
погляд на соціум, що спирається на віру в людей, симпатію до них, доброзичли-
вість, упевненість у можливості щирих і гармонійних міжособистісних взаємин.

4. Когнітивна потреба. Показники сформованості: виявляє потребу в пізнан-
ні змісту та способів організації здорового способу життя, у самопізнанні; праг-
нення пізнавати нове, розширювати власний світогляд; убачає в процесі пізнання 
самоцінність. 
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5. Прагнення до творчої самореалізації. Показники сформованості: виявляє 
конструктивне, творче ставлення до життєвих ситуацій, прагне знаходити нове, не-
пізнане, трансформувати дійсність відповідно до власної програми життєтворчості.

6. Автономність. Показники сформованості: наділений збалансованою осо-
бистісною автономністю та соціальною компетентністю, що зумовлює гармонійне 
співвідношення між внутрішньою незалежністю, самодостатністю та здатністю до 
соціальної адаптації.

7. Саморозуміння. Показники сформованості: здатний до аналізу та усвідом-
лення власної сутності, без сліпого запозичення соціальних стандартів, на основі 
свідомо прийнятих засад здорового способу життя.

8. Аутосимпатія. Показники сформованості: має добре усвідомлену позитив-
ну «Я-концепцію» і на її основі стійку адекватну самооцінку; бережно ставиться до 
свого здоров’я, мріє про активне довголіття.

9. Комунікабельність. Показники сформованості: наділений здатністю до 
встановлення доброзичливих стосунків з іншими, без прагнення домінувати та ма-
ніпулювати, обирає конструктивні стратегії взаємодії, піклується про власний та 
чужий психологічний комфорт. 

Здійснений нами формувальний експеримент передбачав реалізацію ав-
торської методики, інтеграційним центром якої було впровадження програми 
факультативу «Життєтворчість особистості» для підлітків-старшокласників. Під-
літковий вік уважається кризовим, складним для підлітків та їх вихователів. Вони 
дуже часто переживають психологічний дискомфорт, що спонукає їх до швидкої 
зміни свого психічного стану. Емоційна нестійкість, відсутність життєвого досвіду, 
прагнення все спробувати та пізнати часом призводить до негативних наслідків. У 
цей період у них можуть сформуватися негативні шкідливі звички: тютюнопалін-
ня, вживання алкоголю та інших наркотичних речовин, безвідповідальна статева 
поведінка, що супроводжується поширенням серед підлітків венеричних захво-
рювань, призводить до вагітності, виникає загроза зараження СНІДом, суїциду, 
алкоголізму, наркоманії тощо.

Указані чинники зумовлюють необхідність спеціального навчання підлітків 
спілкуванню, подоланню конфліктних ситуацій, зняттю емоційної напруги, фор-
мування навичок володіння своєю поведінкою та емоціями, знаходження шляхів 
до самореалізації, самоконтролю, гармонійного формування свідомості, пізнання 
себе та свого місця в світі.

Програма має на меті ознайомити підлітків не лише із наслідками, але і з 
причинами, які треба вміти долати, допоможе розкрити та оволодіти резервними 
силами організму, усвідомити своє місце в системі взаємовідносин із природою 
та суспільством, навчить необхідному, аби бути здоровою, щасливою, радісною та 
гармонійною людиною. Метою програми стало формування в підлітків уявлення 
про людину як об’єкт і водночас суб’єкт власної долі, усвідомленого ставлення до 
здоров’я як до найвищої цінності, що сприяє вихованню особистості, зорієнтова-
ної на конструктивні способи власної життєтворчості.

Завданнями факультативного курсу є: наближення учнів до розуміння необ-
хідності вдумливого ставлення до свого життя, пізнання власних індивідуальних 
особливостей (інтересів, схильностей, можливостей) і співвіднесення їх з конструк-
тивними параметрами життєтворчості; формування вміння розпізнавати і пра-
вильно оцінювати найхарактерніші соціально-психологічні ситуації власного жит-
тя; усвідомлення значущості конструювання і реалізації перспективних програм 
життєтворення на основі об’єктивного самоаналізу, саморозвитку, постійної праці 
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над собою; оволодіння психолого-педагогічним інструментарієм конструктивного 
впливу на власні та чужі психоемоційні стани в системі міжособистісних взаємин.

Здійснення завдань курсу полягає в формуванні в школярів комплексу базо-
вих знань і умінь за такими напрямками :

1. Освітній напрямок – формування цілісного уявлення про здоров’я люди-
ни, його структуру, способи його збереження й зміцнення, через ознайомлення 
учнів із системою основних валеологічних категорій, закономірностями розвитку 
особистості, найбільш значущими досягненнями сучасних людинознавчих наук. 
Сприяння в опануванні системою знань, умінь і навичок, що дозволяють правиль-
но діагностувати і ефективно розв’язувати психолого-педагогічні проблеми діло-
вого або особистісного характеру.

2. Мотиваційний напрямок – розкриття теоретичних і практичних можливос-
тей особистості, її перспектив та ролі у власному життєтворенні з метою активіза-
ції критичного мислення, пізнавально-аналітичного ставлення підлітків до різних 
сторін навколишньої дійсності; розвитку гуманістичної спрямованості особистості.

3. Рефлексивний і соціально-перцептивний напрямок – усвідомлення власно-
го духовного світу: закономірностей і етапів його формування, структурних еле-
ментів будови, принципів його соціальної інтеграції; опанування характером актів 
сприйняття людини людиною, розуміння технологічних можливостей і необхід-
ності цього процесу для оптимального життєтворення.

4. Технологічний напрямок – ознайомлення з сучасними технологіями пси-
хологічної і педагогічної діагностики загальних і професійних здібностей людей, 
освоєння методик особистісного самовдосконалення і оздоровлення. 

5. Психокорекційний напрямок – підвищення психостійкості підлітків, забез-
печення протистояння психотравмуючим факторам, закладення основ навичок 
психічної саморегуляції.

Програма факультативу передбачає наступні форми роботи: лекційні та се-
мінарські заняття, самостійна та індивідуальна робота, розробка та захист власних 
проектів творчими групами, написання рефератів з окремих тем.

Реалізація поставленої мети спонукає до використання новітніх технологій на-
вчання: тренінгів, діалогів, диспутів, рольових ігор, створення проектів та інших 
активних форм і методів. На заняттях учні повинні здобувати знання шляхом ло-
гічного аналізу, синтезу, вміння порівнювати, робити умовиводи, що дасть змогу 
активізувати розвиток розумових здібностей і усвідомлено застосовувати набуті 
знання у повсякденне життя.

Висновки. Перспективи подальших досліджень. Виходячи з отриманих у ході 
дослідження даних, логічно припустити, що плідним напрямком виховання здо-
рового способу життя в соціально занедбаних дітей в умовах школи-інтернату є 
забезпечення для кожного вихованця можливості включення до соціально пози-
тивного мікросередовища, максимально прийнятного для нього особисто. Тому 
необхідно переглянути традиційну систему виховної роботи з метою досягнення 
оптимального балансу між психологічно обґрунтованою автономізацією особис-
тості учня і включенням його до все більш складних форм взаємин, у яких він сам 
виступає водночас і суб’єктом, і об’єктом соціального впливу. 
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МЕТОДИКА ВОСПИТАНИЯ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ СОЦИАЛЬНО 
ЗАПУЩЕННЫХ ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА

В статье обобщены особенности мировосприятия социально запущенных детей и обоснована 
экспериментальная методика воспитания у них здорового образа жизни.

Ключевые слова: социально запущенные дети, школа-интернат, здоровый образ жизни

T.M. Denisovets

METHOD OF EDUCATION  HEALTHY WAY  LIFE OF THE SOCIALLY STARTED 
CHILDREN IN THE CONDITIONS OF SCHOOL-BOARDING-SCHOOL

The article deals with the features of perception of the world outlook of the socially started children and 
it is grounded the educational experimental methods of life’s healthy way.

Key words: socially started children, school-boarding-school, healthy way of life.
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